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pártoktól független politikai napilap.
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A „döntő“ harc.
Debreczen, január 30.

Obstrukciós hullámok vetődnek újra fel a 
politikában. Nem akarjuk folytatni ezt a hul­
lám- hasonlatot és nem is akarunk elmélkedni a 
politikának alig lecsendesedett tengeréről. De a 
vihart, mely a politika tengerén végigszánt, le­
tagadni nem lehet. Az urak még állítólag nívós 
bankvitát, dotrinér szellemi tornát rendeznek, 
de már előkerülnek az obstrukciónak ismert 
szerszámai és mókái is. Az első napon még 
csak Fráter Lóránt ur fektette le az ő ritmu­
sokban és kottára sajgó hazafias fájdalmát egy 
deviza-csárdásba. Ez azonban még mindig 
csak elmélet. De azután már következtek a 
személyes ügyekben való felszólalások, az el­
nökkel való feleselések, ez azonban mind ke­
vés ahhoz, hogy a bankvitát addig húzzák, a 
meddig akarják. Akárhogy verik is a mellü­
ket, hogy igy, meg úgy, ők csak nagyszerű 
vitával, a házszabályokban biztosított jogaik 
értelmében vívják meg „gyönyörű“ harcukat: 
ma már kezük és érzésük közel jár az ob- 
strukció rozsdás fegyvertárához. Az a kör­
mönfont, de minden ízében házszabályellenes 
módja a részletes tárgyalásnak, hogy tudniil­
lik a bankaktát is pontonként szeretnék tár­
gyalni, nemcsak a bank javaslatot magát: arra 
vall, hogy, bár mindig a házszabályok szentsé­

A szombaton éjjel lezajlott és minden te­
kintetben fényesen sikerült lepke-táncestély 
kedves emlékeitől nem egykönnyen tudunk 
szabadulni. Délutáni tea-zsurokon, kaszinó­
ban, korzón, szóval a társaságban még ma 
is ez a főtéma.

Ezer üdv, gratuláció, őszinte elismerés 
és főleg hálás köszönet a nőegylet kiváló ve­
zetőségének. Az uj tisztikar bemutatkozása 
legmagasabb elismerésünket vívta ki. A nő­
egylet kitűnő vezetősége — az egy titkáron 
kívül — különben mindannyian kedves is­
merőseink.

Az elnöknő, a nőegylet lelke. A fáradsá­
got nem ismerő tevékenységben és buzgó­
ikban az első helyet foglalja el. Az est dia­
dala az ő nemes fáradozásának gyümölcse, 
oiirgött-forgott a bájos elnöknő, mint a leg­
kedvesebb háziasszony, mindenkihez volt 
egy-egy nyájas szava, egy-egy lelkesítő mo­
solya, maga volt a megtestesült szeretetre- 
móltóság. Ezúttal még csak annyit, hogy 
egy kiváló — eddig még nem tudott — ol­
dalúval is megismertetett bennünket. Olyan 
szépen, annyi bájjal és kellemmel csárdást 
-ancolni, amint ő a soupé-csárdást táncolta, 
rég nem láttunk. Persze animirozta őt eb­
ben a nagy siker, a dicsőség, nemkülönben 
a partnere, a csárdás tánc tudora, Ernő ba­
rátom is.

Az alelnöknő abban a rouge et noir cos- 
íü tri ben kiváló segítőtársa volt az elnöknő- 
oek. lsniét csak konstatláhatjuk, hogy az al-

Felelős szerkesztő-
Ur. HEGEDŰS LOKAHT.

Kiadók és laptalajdonosok;
HOFF «HARN és KRONOVITZ,

gére hivatkoznak, szívesen tapodnák lábbal a 
házszabályok legvilágosabb rendelkezését, két, 
pontonkinti vitát rendezve egy javaslatnál.

Hogy kinek a fejében fogant meg a dicső 
terv, nem kell messzire keresnünk a szerencsés 
szerzőt, ö maga árulta el magát, felfedvén 
kedves szándékukat a képviselőház elnökének.

Ha a jelenlegi házszabályokba — merész 
rabulisztikával — még ilyesmit is bele lehetne 
magyarázni: a mindenkori többség örökké ki 
volna szolgáltatva a mindenkori kisebbség ön­
kényének.

Sunt certi denique fines. Még a Polónyi 
Géza vitarendező ügyességének is meg vannak 
a maguk természetes határai.

Igaz, mostani viselkedésével fényes bizo­
nyítékát szolgáltatta az obstrukciók rendezé­
sében megőszült férfiú, hogy régi mesterségé­
nek fogásait nem volt ideje elfelejteni ott, ahol 
Deák Ferencnek és Szilágyi Dezsőnek volt az 
érdemes utódja, Magyarország igazságügy- 
mimszteri székében.

De bár mostani buzgólkodását „utolsó 
harcának nevezi, bennünket ez a szokatlan me­
lankólia meg nem indít.

Mert tudjuk: az ő kitartó harca a munka­
párt és a kormány ellen nem lesz a legutolsó.

Mind a hárman jó egészségben élik tut a 
mostani „döntő“ harcot: ő is, a mnunkapárt is, 
de a Khuen-Héderváry-kormány is.
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elnöknő egy „bübáj asszony“, aki az ötlet 
és szellem mezején joggal vindikálhatja ma­
gának az első helyet. Szerelmesebb is volt 
az ura ez estén, mint bármikor azelőtt. De 
ki is használta őnagysága a helyzetet s az 
egylet javára elszedte urának az utolsó Fi­
llérjét is s amikor hitestársának zsebeit át­
kutatva, meggyőződést szerzett afelől, hogy 
ura fizetésképtelenné lett, megszakitota vele 
ez estére minden további összeköttetést, el- 
küldvén ő magától, mondván:

A Mór megtette kötelességét, a Mór
mehet!

Az egylet kincstárnoka is tulboldog volt, 
ragyogott az arca az örömtől. Ennek oka — 
mint megtudtuk — atyai természetű volt. Itt 
mutatta be jogász fiát. Sikerült gyerek, gra­
tulálunk hozzá. Bizony, Kálmán már húsz 
év óta áll a nőegvlet szolgálatában. Mint fe­
kete fürtii bankpraxi lépett be, ma már fehér 
a haja s a szemlélőben nem épepn a fiatalem­
ber benyomását kelti.

A titkár uj ember. Mondjuk ki őszin­
tén, derék szál legény. Sikerült akvizíció. 
Mint ő maga mondja, házasodni szeretne. 
'Ilyen tisztességes szándéktól vezérelve, kö­
rül is nézett a bálteremben, de meglátva azt 
a szebbnél-szebb leánysereget, egy meghitt 
barátjának keblére dőlve elárulta azt a lelki 
harcot, amely szivét marcangolja:

— Barátom, úgy vagyok vele, mint a 
megboldogult jó öreg Pókainé. Engem is ha­
lálra kínoz a tépelődés: melyiket szeressem, 
melyiket válasszam?

És ebben igaza is van. Tálán a fold ke­
rekén nincs együtt annyi szép leány, mint

A debreceni egyház Materny főesperes 
mellett.

Zelenka Pál öröké körül már egy hónap 
óta folyik a küzdelem és bár a választási kám- 
pány bezárásáig mindössze két hét van hátra, 
megközelítő pontossággal sem tudjuk meg­
mondani, hogy az öt jelölt: Materny Lajos ti­
szavidéki, Gyürky Pál kishonti, Terray Gyula 
gömöri főesperes, Korbély Géza eperjesi és 
Geduly Henrik nyíregyházai lelkész közül kit 
emel a hívek többségének bizalma a tiszai egy­
házkerület püspöki méltóságába. A választás 
eredményéről megjelent hírlapi közlések 
ugyanis nem megbízhatók s távolról sem fe­
dik a valóságot. Mind az öt jelölt köré tekin­
télyes tábor tömörült, egészen bizonyos tehát, 
hogy egyik jelölt sem kapja meg ezúttal az 
abszolút többséget s igy pótválasztás lesz majd 
a két legtöbb szavazati! jelölt között.

Lelkes híveknek impozáns módon nagy 
tábora sorakozott Materny Lajos debreczeni 
lelkész, a tiszavidéki egyházmegye főespere­
sének lobogója alá, amelyet a múlt hó végén 
bontottak ki a tiszavidéki és a hegyaljai hívek 
nagy értekezletén. Azóta már számos egyház- 
község hivatalos módon is kifejezést adott an­
nak az óhajtásnak, hogy Matetrny Lajost, ezt 
az erős energiájú, kormányzói képességekkel

ebben az egyetemre jogosult iskolák váro­
sában. Tekintet nélkül telekkönyvre vagy 
más ehhez hasonló bohóságra, bizony-bi­
zony nehéz itt a választás.

Mert hát melyik is volt a legszebb? Az 
a kis nem magos, inkább alacsony leányka, 
akinek ha a szemébe nézünk, önkéntelenül is 
Jókai fekete gyémántjai jutnak eszünkbe. 
Vagy talán az a szőke kis angyal, aki cse- 
resntyepiros ruhájában úgy nézett ki, mint 
Cherbatzky hercegnő, aki Tolstoj regénye 
szerint Oroszország legszebb leánya volt. 
Vagy talán az a karcsú fekete, akinek a ba­
ljába tűzött lepke félig összecsukott szár­
nyakkal nézte, csodálta bájos urhölgyét. — 
Vagy talán, — ejh ki tudná elsorolni őket, 
mind az ötvennyolcat?! Szépek, gyönyö­
rűek voltak mindannyian. Hát még az asszo­
nyok? ! Elragadóan szépek voltak egytől- 
egyig.

Nagyon jól sikerült a kotilion. Pista ba­
rátom kitett magáért. Úgy látszik, Pista 
nemcsak vér és kardlap nélküli követválasz­
tásokat tud rendezni, de a kotilion rendezés­
ben is elsőrangú. Különben úgy látszik, hogy 
ezzel az istenadta tehetséggel kizárólag a 
rendőrkapitányok vannak megáldva. Ezt 
igazolja az a körülmény is, hogy a Pista 
elődje az X években (a pontos évszámra sen­
ki sem kiváncsi) Végh Gyula bátyám, akkor 
még „nyö“ betű nélküli rendőrkapitány 
volt. ö volt a kotilionnak főmestere s ál ta­
nában az előkelő báloknak állandó úgyneve­
zett vortáncosa . . .Oh! miért is van szárnya 
az irigy időnek? , , .. .

A kotilion pláne igy bostonnal a legideá-

Király kávéi mégis a legjobbak.
Kívánatra a vevő előtt pörkölve. DEBRECZEN, DegenfeM-*ér n
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bőven megáldott főpap álljon a tiszai egyház­
kerület püspöki székébe s az egyházközségek 
egész serege készül még arra, hogy a hátra­
levő két hét alatt gyarapítsa a Materny Lajos 
szavazatainak a számát, igy tehát bizonyosra 
vehető, hogy Materny Lajos lesz az egyik je­
lölt, aki körül az egyházkerület hive! a döntő 
mérkőzésbe bocsájtkoznak.

A zászlót, amelyre a Materny Lajos neve 
van irva, tegnap délelőtt a debreczeni ágostai 
hitvallású hivek is meglobogtatták s a debre­
ceni egyházközségi közgyűlés, amelyet ép 
pen a piispökválasztás ügyében hivtak össze, 
a lelkésze iránt érzett szeretetnek és tisztelet­
nek megkapó módon való megnyilatkozása 
közepette adta le Materny Lajosra a maga 
szavazatát. A közgyűlésen, amelyen világ 
részről Galánffy János dr. kir. közjegyző, egy 
háztanácstag, egyházi részről pedig a püspök 
választás ügyének tárgyalása során Nikodé 
musz Károly s.-lelkész elnökölt, Elefánthy 
Sándor helyettes jegyző mutatta be a presby- 
térium jegyzőkönyvének kivonatát, amely ar 
ra való hivatkozással, hogy az egyháztanács 
tagjai már régebben állást foglaltak a püspök 
választás kérdésében, ezt az állásfoglalásuka' 
a presbytériumban is fentartották s ennek ér 
telmében azt javasolja a presbyterium, hogy 
az egyházközségi közgyűlés püspökválasztc 
szavazatát szeretett és tisztelt lelkészére, Ma 
terny Lajosra adja.

A lelkes éljenzés csillapultával, amely a 
presbyterium javaslata előterjesztésének nyo­
mában fölhangzott, Galánffy János dr. elnök 
emelt szót. Rámutatott arra a szerencsés kö­
rülményre, hogy a tiszai egyházkerület Ma­
terny Lajos főesperes személyében olyan 
egyéni erényekkel, olyan szellemi képességek­
kel megáldott, olyan erős kezű s annyira kor 
mátiyzásra termett férfiút, aki az egyházkerü­
letnek mindenkor díszére lesz s aki úgy anyagi 
mint szellemi tekintetben elő fogja mozdítani 
az egyházkerület fejlődését.

Horvay Róbert dr. főreáliskolai tanár 
emelkedett ezután szólásra. Hangsúlyozta,

hogy a debreczeni egyházközség korántsem 
udvariassági tényt akar gyakorolni, amikor 
lelkésze mellett állást foglal, hanem az iránta 
érzett szeretetnek és ragaszkodásnak a kife­
jezése mellett azért adja ő reá a szavazatát, 
mert a püspöki székre nálánál méltóbb embert 
nem tud. Materny Lajos kormányzói képessé­
gé — úgymond — mi közvetlenül szemlélhet­
tük a főesperesi működéséből, amelylyel úgy­
szólván semmiből a kerület legvirágzóbb egy­
házmegyéjévé fejlesztette a kormányzatára 
bízott tiszavidéki egyházmegyét.

Nagy lelkesedés közepette hirdette ki ez­
után Galánffy János dr. a közgyűlés határo­
zatát, amely szerint a debreczeni egyházköz­
ség egyhangúlag Materny Lajos főesperesre 
idja pilspökválasztó szavazatát.

Most a templomba hívták Materny Lajost, 
akit a közgyűlés tagjai tüntető ovációval fo­
gadtak. Galánffy János dr. elnök üdvözölte a 
őesperest, közölte vele a közgyűlés határoza­
ti és azt, hogy ez a határozat az egyhangú 
élkesedésnek milyen fölemelő megnyilatkozá­
sa közepeit jött létre.

Materny Lajos főesperes köszönetét mon- 
lott a hívei bizalmáért s kijelentette, hogy bár 
izok a tapasztalatok, melyeket a választási 
nozgalom során szerzett, meglehetősen elked 
etlenitették, mégis meghajol híveinek akarata 
lőtt.

A közgyűlés ezután kimondta, hogy ama 
isztességtelen hajsza fölött, amelyet az egyik 
)árt egyes jelöltek, különösen Materny Lajos 
is Oyürky Pál főesperesek ellen névtelen 
íyomratványokkal, elferdített irásu levelezőla­
pokkal és egyéb nemtelen eszközökkel foly­
at, megbotránkozásának ad kifejezést és fel­
jelentést tesz e miatt a kerületi elnökséghez, 
hogy ebben az irányban belátása szerint meg­
egye a szükséges lépéseket.

A közgyűlés ezután folyó ügyeket tár­
gyalt, amiről más helyen közlünk tudósítást.

lisabb és legcélszerűbb tánc. Állandósítani 
kellene ezt — higyjék el, mindjárt több há­
zasság jönne létre, mert e táncnál az egy­
mást kereső, de még egymásra nem talált 
szivek legkönnyebben ismerhetnek egymás 
ra — hiszen teljes három órai idejük van a 
pároknak ahhoz, hogy zavartalanul kibeszél­
hessék magukat. Egy ilyen kibeszélésnek 
pedig mi más a vége, ha nem a házasság?

A terem díszítése elsőrendű volt. Nem 
ltudom, ki csinálta, de Ízlésesen, jól csinál­
ta. Az „öreg“ Magyari Imre, mint mindig, 
most is szépen, kedvvel és kitartóan mu- 
zsikált

Első helyen kellett volna Vértessy né­
niről megemlékeznem, mert hiszen az ő jósá 
gos arcával találtuk magunkat szemben leg 
először. Ez az édes jó asszony, nem törőd­
ve egészségével, ott ült a pénztári asztal 
előtt éjfélig — abban a eugos helyiségben 
ott ült, mondom, kitartóan és figyelmeztette 
a belépőket a „felülfizetés“ formáira és mód­
jára. Hogy ki ő s mi mindent tett és tesz az 
'általa oly nagyon szeretett nőegylete érde­
kében, mindnyájan tudjuk.

Sok, sok jót hallottam még — mind­
megannyi elösmercs, mindmegannyi dicsé­
ret. De legyen mára elég — hiszen ösmert 
dolgok ezek úgyis.

Nem is azoknak Íródott, akik ott vol­
tak, hanem azoknak, akik távol maradtak és 
nem látták ezt a kis darab tündérországot, 
s azokat a tündérujjakat, amelyek mindezt 
összehozták. A jótékony nőegylet vezetősé­
géről, akiknek első ténykedésük olyan fé­
nyes, olyan nagyszerűen sikerült, még igen­
igen sok szépet és jót fogunk hallani.

A viszontlátásra!
Bodza.

A nemtelen eszközök, amelyekről a deb­
receni egyházközség közgyűlésén említés tör­
tént, valószínűleg a Geduly-párt egyik túlbuz­
gó csoportjának fegyvertárából kerültek ki. 
Ez a csoport névtelen levelezőlapokat küldö­
zött szét az egyházkerület nagy részébe s eze­
ken piszkos rágalmakat szór több püspökje- 
íöltre. A napokban ez a csoport Többen alá- 
rással nyomtatott röpiratokat bocsájtott ki, a 
melyekben Gyürky Pál főesperest nyilvánva­
lóan hazug gyanúsításokkal illetik s a főespe 
resnek álUMnosan elismert közhasznú tevé­
kenységét perfid módon kisebbítik. Termész- 
tes, hogy az ilyen harcmodor kihívta maga el­
len a jóizlésü hivek fölháborodását, ami erő­
sen leszállította Gedulyék esélyeit. Geduly 
Henrik most az Evangélikus őrálló cimü lap­
jában jénak látta kijelenteni, hogy ő és jóba­
rátai távol állanak a röpiratoktól és a levele­
zőlapoktól.

— Az 1911. évi költségvetés. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: Hegedűs Lóránt, a 
pénzügyi bizottság előadója a képviselőház 
mai ülésén terjesztette be a pénzügyi bizottság 
működését az 1911. évre szóló költségvetés­
ről. A jelentés hiteles szövegéből, amely ezút­
tal először került nyilvánosságra, bárki meg­
győződést szerezhet arról, hogy ez a hiteles 
szöveg táblázataiban is, okfejtéseiben is és kü­
lönösen fontosabb határozati javaslatában lé­
nyegesen eltért mindazoktól a hírlapi közlések 
tői és kombinációktól, amelyek eddig bármely 
ujságlapban is megjelentek, amelyek tehát hi­
telességre számot nem tarthattak.

A képviselöház ülése.
A Ház mai ülését csaknem egészen Be­

nedek Jánosnak, a hajdúböszörményi kerü­
letnek a képviselője foglalta le, aki három 
órán át fejtegette, hogy miért ellensége a 
a közös jegybanknak. Benedek nem sora­
koztatott valami sok érvet az álláspontja 
mellé, beszéde azonban mégsem volt unal­
mas, mert a szakszerűség hiányát nála leg­
alább előadásának szinessége és sok derült­
séget keltő élcei pótolták. A függetlenségiek 
természetesen sűrűn helyeseltek neki, balol­
dali helyeslésnek azonban egyszeriben vége 
szakadt, amikor Benedek János épen olyan 
kíméletlenséggel mutatott rá a koalíció bű­
neire, mint balpárti karában.

Részletes tudósításunk az ülésről itt kö­
vetkezik:

Kabos Ferenc alelnök fél 11 órakor 
az ülést megnyitja.

Hegedűs Lóránt a pénzügyi bizottság 
előadója jelentést tett az állami költségve­
tés tárgyában.

A Ház kinyomatja és szétoszlatja. 
Következett a bankjavaslat általános 

tárgyalása.
Benedek János beszéde.

Benedek János támadja a kormányt, a 
miért ennyire késleltette a bankjavaslat tár­
gyalását. Hangoztatja, hogy az ellenzéknek 
nincsen szándékában az obstrukció eszkö­
zeihez folyamodni, csupán bebizonyítani 
akarja, hogy az ország gazdasági érdekeinek 
csak az önálló jegybank felel meg. Ebben a 
a képviselőházban csak azt a törvényjavas­
latot lehet tárgyalni, amelyhez a király be­
leegyezését adta s a magyar parlament, saj­
nos, nem rendelkezik szabad akarattal, má­
sok akarata alá van rendelve. Ezért vagyunk 
mi ellenzékiek itt, hogy tiltakozzunk az or­
szág érdekébe ütköző intézményeknek tör­
vényerőre való emelkedése ellen és ne hagy­
lak magunkat senki által félrevezettem s 
meggyőződésünk szerint Ítéljük meg a túlol­
dal káros munkáját. (Úgy van!) Áttér azután 
az önálló jegybank felállítására, melynek, 
mint a függetlenségi eszmék hive, megvaló­
sítását sürgősnek tartja. A magyar jegy­
banknak két célja van: a valuta fentartása 
és a hitelszükségletek kielégítése. E célok 
elérése vezet bennünket, mert a megvalósu­
lás esetén Magyarország megerősödése biz­
tosítva lenne. Hosszasan foglalkozik Hege­
dűs Lóránt beszédével, akivel sok tekintet­
ben egyetért. Majd rátér Madarassy-Beck 
Gyula báró beszédére, aki azt mondta, hogy 
mindenki megvásárolhat egy 40 ezer koro­
nás részvényt. Kérdi, hogy a kivándorló,< 
honná szerezzék meg a negyeven ezer ko­
ronát?

Madarassy-Beck Gyula báró: Az on- 
lálló bank felálitása esetén is 40 ezer koronás 
részvények lennének, akkor sem vennék 
meg a kivándorlók!

Benedek János: Foglalkozik a pénzin­
tézetekkel és a kölcsönökkel, amelyek nem 
(felelnek meg a feladatuknak. Utal arra, hogy 
nálunk a kisiparosok és kisgazdák, ha hitelt 
keresnek, csak szövetkezet utján tudjak azt 
megkapni, amelyek hihetetlen feltételeket 
szabnak

Székely Ferenc igazságügyminiszter. 
Már nem sokáig, mert most már ezeket uzso- 
raképen büntetik. (Élénk tetszés.)

Benedek János: Köszönettel hallja ezt, 
de utal arra is, hogy a budapesti nagy ban- 
kok is uzsoráskodnak. Antal Géza felfog* 
sával szemben azt hangoztatja, hogy a k 
zös bank nem'teljesiti feladatát. , .

Benedek János: Mi is szívesen hivatko­
zunk Kerkápolyira, különösen a védem kér­
désénél. (Tetszés.)

A kvóta és a kiegyezés.
A szünet utánt Benedek János 

beszédét, melynek kapcsán hivatkozott .' 
kovich Bélának a bankbizottságban ta 
beszédére. Ebben kifejtette, hogy az onan» 
bank felállítható. Széli Kálmán is igv . ... 
kozott. Igazat ad azoknak, akik a koa 
szemrehányással illetik a kvóta fele
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és a rossz kiegyezés megkötése miatt. A 
nemzetnek mindent keservesen kell megfi­
zetni, azért legalább a gazdasági önállóságot 
kell megvalósítani. Az ötötdik szakaszban fog­
lalt alkotmánysértéssel a részletes vita során 
foglalkozik majd. Nem fogadja el a javas­
latot.

Hegyi Árpád beszélt ezután hosszasan, 
végül határozati javaslatot nyújtott be az 
iránt, hogy a kormány részletezze az önálló 
bank felállításának a 111. paragrafusban meg 
határozott feltételeit. A javaslatot nem fo­
gadja el.

Az illés délután negyed 4 ólakor vé- 
get ért. _____

A MUZSIKÁT
Drumár János előadása a Szabad-Iskolában.

Varázsa van ennek a magyar földnek és 
Jánus-arca a magyar ősiélek megnyilatkozá­
sának. Hátrafelé mindenféle maradiság és 
retrográd arcfintorgatással néz vissza Ázsia 
irányába, mig a másik oldalon a készültségek 
és kulturkészségek bizakodó tekintetével néz 
bele hazánk bizton ellövendő fényes lövőjébe.

A magyarság szive itt dobog Debreczen- 
ben. Ami bűne van: itt mutatkozik aránytalan 
arányaiban, de ami erénye van, az is itt ra­
gyog legfényesebb szinpompáztában.

A szabad-iskola közönségét nézem és 
— előadóit. Nincs elvont tudományos théma, 
nincs gyakorlati kérdés, mely itt előadásra ke­
rülvén, a maga hti, feszülten figyelő előkelő 
közönségét meg ne találná. Ki hinné például, 
hogy egy ilyen szürke előadás-cim, mint „A 
művészetek fejlődésmenetének tényezői“ szá­
mottevőbb közönséget találhatna egy olyan elő 
adás-sorozat keretében, mint a mi szabad is­
kolánké, ahol az érdekfeszitő thémák etnbar- 
ras de richesse-je tarkán váltakozik.

Az a szép számú közönség azonban, mely 
e felette tartalmas előadásnak szinte szerény 
telentil szerénykedően szürke címétől sem ri 
adt vissza, igen kellemes meglepetésben ré­
szesült.

Játszi könnyed, de azért választékos nyel 
vezettel nyugodt, sima előadásában mint egy 
madártávlatból mutatta be nekünk Drumár Já­
nos a világ művelődésének egész történetét. 
Határozott és biztos kézzel odavetett kontu- 
rákban tiszta képét állította oda a régi görög 
műveltségnek, amely úgy a művészetek, mint a 
tudományok terén úgyszólván fundamentumát 
képezi az emberiség egész mai kultúrájának.
A művészet szeretete tette nagygyá és hatal­
massá a görög népet és úgyszólván örökéletü- 
vé. A rómaiak nyers szelleme sem tudta azt 
elpusztítani, sőt a görög kultúra isteni ereje a 
világhódító római fajon is diadalmaskodott.

Nem tudott ugyan kiváltani belőle a görög 
művészekkel és tudósokkal fölérő mestereket, 
de az értékelő képességet, a kritikai érzéket ki­
fejlesztette a rómaiakban.

Ám Istenekkel csak Istenek vehetik fel a 
küzdelmet s a görög-kulturát is csak a katoli­
cizmus fenyegethette végveszedelemmel. A 
pogány eredetű dolgok üldözése, a merev dog- 
matizinusba való belemerülés s a szépnek, em 
berileg jónak és kényelmesnek aszkctikus meg 
vetése azt a hihetetlen tényt eredményezte, 
hogy az emberiség elfelejtette mindazt, amit 
tudott s a görögöknek világosan látó filozófu­
sai, tökéletes képzőművészei és főleg muzsi­
kája anathéma alá került. A szeme világát 
vesztett kultúra tulvilági képzelgésekben bo­
torkált tova sántán, bénán. Galileinek vesztére 
kellett újból kitalálnia azt, hogy a föld forog s 
a máglya-haláltól csak az mentette meg, hogy 
oltár előtt esküdte le tudományát. Azután a 
renaissance és reformatio korán vezet keresz­
tül Drumár, markáns vonásokban érzékitvén 
annak jelentőségét az emberi gondolkozás fel- 
szabadulása szempontjából és ragyogó szin- 
Pompájában Irontakoztatja ki a hosszú álmából 
felébredt emberiség emlékezésére alapult mo­
dern kultur-konstrukciónkat.

Ennek a rövidre fogott művelődéstörténeti 
előadásnak elejétől végig húzódó alapgondola­
ta az, hogy akkor volt boldog az emberiség
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igazán, amikor mindenki értette és élvezte a 
zenét: a régi görög világban; ezt elvesztvén, 
szenvedés, máglya-halál és tömeggyilkolás 
szakadt az emberiségre, s ez megint csak ak­
kor lesz boldog és kultúrája csak akkor lesz 
teljes, ha ismét mindenki fogja érteni, űzni és 
igazán élvezni tudni a zenét. Mondhatnék, 
hogv ezt csak a zenének egy olyan rajongója 
merheti mondani, mint Drumár János. Azon­
ban az egységességnek az a nagy sejtése, a 
mely minden kulturlélekben él, megérti ezt jól 
annál a nagy összefüggésnél fogva, amely az 
emberi művelődés különböző ágazatai között 
úgy a tudományban, mint a művészetekben 
fennáll és ez ágazatok között egyenként és 
külön-külön egymással és az összességgel 
szemben hol sejtett, hol érzékelhető kölcsön­
hatásban nyilatkozik meg.

Ha maid egyszer mindenki fogja érteni, 
szeretni és űzni a zenét, akkor már minden tu­
dományt és művészetet is érteni, szeretni fog, 
szóval a szépért és a jóért fog kizárólag élni 
az emberiség.

Rédel Rezső dr.

m

Riasztó hírek a tábornokról.
Budapesti tudósítónk táviratozza, .hogy 

vasárnap reggel az a riasztó hir terjedt el a 
fővárosban, hogy Görgey Arthur tábonok haj­
nalban három órakor meghalt.

A riasztó híresztelésnek ne mvolt alapja. 
Az agg tábornok betegsége tagadhatatlanul 
válságos ugyan, de bámulatos szívóssággal 
küzd ellene, pedig az ő korában minden beteg­
ség a legnagyobb mértékben veszedelmes. Az 
orvosa, Korányi Sándor báró és hozzátartozói 
nagyon aggódnak életéért, mert ereje gyön­
gül, s attól is lehet tartani, hogy a katasztrófa 
bármely pillanatban bekövetkezhetik.

A tábornok állandóan eszméleténél van, 
de még családjának tagjaival sem beszél 
mert minden szó láthatólag nehezére esik. Teg 
nap délután valamivel jobban érezte magát, s 
némi táplálékot is vett magához, de a látszó­
lagos javulás még nem biztat sok reménynyel. 
Korányi Sándor báró éjjel 12 órakor is meg 
látogatta a beteget, aki ekkor csendesen aludt. 
A halk beszélgetésre felébredt. Korányi báró 
erre újból megvizsgálta, de még nem konsta­
tálhatott állandó javulást. A tábornok beteg­
ágya mellett egész éjjel az öccse, Görgey Ist­
ván és sógornője virrasztott

Ma délelőtt Görgey nyugodtan aludt. Az 
orvosok megállapították, hogy közvetlen vészé 
de'em nincs. A gyengélkedő tábornok külön­
ben a mai napon lett kilencvenhárom eszten­
dős s ebből az alkalomból üdvözlő levelekkel 
és táviratokkal.___________

Irodalom.
A Jövő második száma. Bőséges és ér­

tékes tartalommal jelent meg Aradon A Jö­
vő második száma. A lap, melyet Mohos 
Ágoston és Irinyi Jenő szerkesztenek, hűsé­
gesen szolgáltatja azt a célt. amit maga elé 
tűzött; a kultúra decentralizációját. Errol a 
kérdésről nyilakozik első cikkében Molnár 
Viktor államtitkár. Zima Tibor „Uj idők régi 
emberek“ címmel irt bele tanulmányt.Az uj 
magyar Írókról következik aztán ismertetés 
majd Sidney Carton cikke: A szent courti- 
came Verseket Bella Ernő. Franyó Zoltán, 
Dutka Ákos és Székely Béla Írtak a Jövő-be, 
amelynek ezt a számat művészeti cikkek, 
kritikák és apróságok teszik változatossá. 
A Jövő előfizetési ára negyedévenkint há- 
rom korona. Kiadóhivatala Arad, Deák re- 
renc-utca 2.

A Presbyterium ülése.
A debreceni református egyház presby- 

terluma ma délután Dicsőfi József egyházi 
elnök és Kovács József főgondnok elnöklete 
alatt ülést tartott, melynek tárgysorozatában 
több érdekes pont volt. A legnagyobb ér­
deklődést az egyházi bérpalota ügye keltet­
te, mely kérdésben elhatározták, hogy bi­
zottság megy föl Budapestre a pályaművek 
eldöntése alkalmával. Az ülés lefolyása a 
kővetkező volt:

A múlt gyűlésen megválasztott Nagy 
Károly tanítóra nézve köteiezőlcg kimondta 
a presbyterium, hogy az egyházi tanítói és 
énekvezéri oklevelet egy éven belül kötele­
sek megszerezni. A tanitóképesitésr ugyanis 
ti 11 ami intézetben nyerte el.

Márk Endre amiatt szólalt fel, hogv a 
templombajárás napról-napra csökken, ami­
nek az az oka, hogv a tanítók, lelkészek és 
más egyházi hivatalnokok, akiknek jó példá­
val kellene előüárniok, szintén nem valami 
buzgó templomlátogatók.

Könyves-Tóth Kálmán szerint ennek 
oka a nevezettek nagy elfoglaltsága.

A bérházépittető bizottságba beválasz­
tották Pénzes Tivadart, azután elhatározták, 
hogy február 7-én. amikor Budapesten a bí­
rálóbizottság az egyház felépítendő bérpalo­
táiéra beérkezett pályaterveket elbírálja, 
Debrecenből küldöttséget menesztenek el­
lenőrzés céljából. E végett felkérik Debrecen 
város építkezési bíráló bizottságát.

Az egyházközség közgyűlése legutóbbi 
Jegyzőkönyvének hitelesítése kapcsán ki­
mondta a presbyterium, hogy a felső leány­
iskola kibővítésének céljából a szükséges 
téglaanyagot Debrecen városától fogják 
kérni.

Ezután Nagy Lajos dr., mint végrende­
leti végrehajtó ismertette a néhai Simonffy 
Imre debreceni volt polgármester azon ala­
pitó oklevelét, mely szerint szegénysorsu ta­
nulók felsegélyezésére 10.000 koronás ala­
pítványt tett és kezelését a református egy­
házra bizta. A gyűlés ezt hálával vette tu­
domásul.

Végül eluasitották a tanítótestület azon 
kérelmét, hogy az iskolaszéki tagok száma 
húsz egyénben állapíttassák meg^________

1 ■Iskola
A társadalmi nevelésről Farkas Géza dr.

A Szabad Iskolában ma este Farkas 
Géza dr. németeleméri nagybirtokos, szo­
ciológiai iró tartott előadást a társadalom 
neveléséről. Az előadást, amelyen igen nagy 
számú és előkelő közönség jelent meg. Ko­
vács Gábor dr., a Szabad Iskola titkára nyi­
totta meg, üdvözölvén az előadót, kinek 
szociálethikai felfogását röviden ismertette.

Farkas Géza dr. előadása bevezetésé­
ben utalt az emberi igények szaporodására, 
amelynek egyik főoka az emberi nem szá­
mának növekedése. Az igények kielégíthető 
volta szempontjából optimista felfogást vall 
s utal indokolásul a technikai találmányok 
sokasodására. De épp ilv optimista felfogást 
vall a gazdaságilag haladó emberiség mű­
velődése, kulturálódása szempontjából is. 
Behatóan ismerteti e helyen a társadalmi 
alakulást, az osztályok létrejövetelét és tel­
ítésén a modern szociológia álláspontjáról 
vizsgálja a feudalizmus korát. Igen érdekes 
világítást vetett a kiváltságolt rétegek sza­
porodására s a régi és a mai osztályok pszi­
chológiájára. — A megélhetés feltételének 
és az önbecsülés támpontjainak átalakulása 
szempontjából a mai nemzedék felelős.

E felelősségteljes feladat helyes meg­
oldását az teljesiti, aki a dolgozni hajlandó 
embert tisztességes jó viszonyok közé jut­
tatni kívánja. Ámde ez már a gyakorlati po­
litika körébe tartozik. Ezt az előadó kizárja

a.. a , . „ , ... Pénz- szivar- és czigaretta tárczák, Solingeni aczél áruk, zsebkések, ollók
Nni 1/07 iá elráír díszműáruk
NŐI K62I laSKflK, ^ ^vÄkanph1”i Gosi Miklósnál

: ■; ... I :

ipa—au



DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSÁO 1911, január 31,

vizsgálata köréből sazzal foglalkozik, ami az 
egyes ember magatartására az élet külön- 
böző viszonylataiban vonatkozik.

Ebből a szempontból első szociális ím- 
perativusul állítja fel, hogy kényszerítő ok 
nélkül senki senkinek szenvedést ne okoz­
zon. E tételt több igen érdekes példával iga­
zolja s a jövő társadalom érdekében való­
nak tartja minden inkorrektségnek társadal­
mi bojkott alá helyezését.

Ezután a gyermek neveléséről szólott. 
Érdekes összehasonlítást tett a gyermek és 
az emberiség fejlődése közt s körvonalazta 
a mai nemzedékre az iskola terén váró át­
alakító feladatokat, sok megszívlelendőt 
mondván az iskola és tanszerei teljes ingye^ 
nessége s a művészeti képzés szükségessé 
géről.

A közönség zajos tapsokkal jutalmazta 
az érdekes előadást, mely után a titkár beje­
lentette, hogy csütörtökön, február 2-án dr. 
Ágoston Péter nagyváradi jogtanár fog elő­
adást tartani „Darvin hatása-e a modern 
társadalmi gondolkozás?“ címen. ____

A színház műsora:
Kedd: Tosca, opera. Bemutató előadás. 

(B. bérlet.)
Szerda: Szivem, bohózat. Bemutató elő­

adás. (C. bérlet.)

Csokonai a Vígszínházban.
Vasárnapi matiné.

Bosszúálló anyósjelölt.
Gyilkolt a leánya miatt

Rémes gyilkosság! kísérlet tartja izga­
lomban a közeli Hosszupályi község lakóit.
A maga nemében szinte páratlanul álló eset 
áldozata egy odavaló jómódú gazda felesé­
ge, több gyermekes családanya, aki teljesen 
'ártatlanul, tisztán csak azért szenvedett elő­
reláthatólag életveszélyes sérülést, mert 
egy másik asszony nem tudta férjhez adni a 
leányát, ahhoz, akit vőlegényül kiszemelt.

A véres esetről s annak előzményeiről 
a következőket jelenti tudósítónk:

Perényi Ferencné földmives_ asszony­
nak van egy húsz éves eladó leánya, akit 
mindenáron férjhez akart adni, mert úgy 
játszik, félt, hogy a nyakán marad, meg ta­
lán az anyósi méltóságot is nagyon ambicio­
nálta. Kiszemelte vőlegénynek a falu egyik 
módos legényét, ajánlotta is neki a leányát, 
azonban a fiatalembernek már volt szerel­
mese, a Perényi lányt viszont nem ismerte, 
'tehát nem hajlott a túlbuzgó anya szavára.

Két héttel ezelőtt meg is tartotta az es­
küvőiét szerelmesével és igen boldog életet 
élt az uj pár. Ez a dolog nagyon bántotta 
Perényinét, aki a tervezett házasság fuccsba 
menetelét egyedül Kovács Lajosné gazda- 
asszonynak tulajdonította. Avval gyanúsí­
totta a közel szomszédságában lakó asz- 
szonyt, hogy az iránta és leánya iránt érzett 
rosszindulatból lebeszélte a fiatalembert az 
óhajtott házasság megkötéséről. Pedig az 
egész dologból egy szó sem volt igaz. Ko- 
vácsné egyáltalán nem ismerte személyesen 
a fiatalembert, sohasem beszélt vele.

Perényiné azonban ezt nem hitte és 
bosszút forralt az ellenségének vélt asszony­
nyal szemben. Tegnap délután beszélgetés 
ürügye alatt behívta az egyik közös szom­
szédjukhoz, ott felelősségre vonta és amikor 
Kovácsné váltig hangoztatta ártatlanságát, 
ezen még jobban feldühödve a kötője aló! 
előrántotta revolverét és rálőtt a vele szem­
ben álló nőre, akinek a golyó a fejébe fúró­
dott és rögtön összeesett.

A hirtelen összefutott háznép kicsavarta 
a fegyvert a gyilkos nő kezéből és az eszmé­
letlen állapotban fekvő, szerencsétlen asz- 
szony segítségére siettek, akit a rendelke­
zésre álló első segélyben részesítették, majd 
később beszállították a debreceni közkór­
házba, ahol még mindig nem tért magához. 
Az orvosok teljesen reménytelennek tartják 
a súlyos beteg állapotát.

Perényiné önként jelentkezett a csend­
őrségnél, ahol természetesen letartóztatták 
és igy egyelőre ártalmatlanná tettek egy 
igazi hárpia anyós-jelöltet.

ÜK-"- Színház és művészet.

A „Nyugat"-ot igazán nagy köszönet illeti 
meg, amiért a Csokonai ünneplésére annyi em­
bert tudott összegyűjteni, amennyit ezelőtt ta­
lán soha senki. A Vígszínház tele volt nagyon 
szép publikummal, igy a II. emeletet csupa 
egyetemi hallgató és hallgatónő foglalta el. A 
közönség nagyon lelkesen viselte magát, pe­
dig nem kis dolog a budapestieket egyszerre 
Csokonai-tisztelőkké, sőt rajongókká tenni. — 
„Karnyóné“-nak és a Karnyóné írójának a fel- 
ébresztése teljesen sikerült. Meg kell vallani, 
hogy a Nyugat roppant ügyességgel csinálta a 
dolgot, felfogta, hogy manapság a színház ér­
heti el a legszélesebb körű és legnagyobb ha­
tást; ezért Csokonait egy színmüvével ébresz­
tette föl. Hogy ez nem ment olyan nehezen, ab­
ban van a Csokonai tulaj donképeni érdeme és 
dicsősége.

A Vígszínház különben nagyon ügyesen 
hozta a darabot a mai közönséghez közelebb 
és a Nyugat Írói is kellőképp fölkeltették a 
hangulatot.

A matiné műsorán az első szám Ady 
Endre prológusa volt: Csokonai ébresztése, a 
melyet Medgyaszay Vilma adott elő nagy ha­
tással. Aztán Hatvány Lajos beeszélt Csoko­
nairól, olybá tüntetve fel őt korához képest, a 
milyen viszonyban most Adyélc vannak a mai 
közönséggel; e hasonlóságból magyarázta a 
Nyugatnak a lelki vonzódását Csokonaihoz. A 
bevezető számok közül legértékesebb volt és 
legmélyebben hatott Móricz Zsigmond elbe­
szélése: Nyomok a porban. Finoman kidolgo­
zott, valóságos kis korrajz volt ez az elbeszé­
lés, amelynek az eseményét és személyeit a 
személyeit a szerző közvetlenül a Karnyóné 
első előadása utáni időbe helyezi. Erről a da­
rabról beszélgetnek Sárközy alispán ur, aki­
nek a fia mondotta annak idején a darab epi­
lógusát gróf Fegyvemeky, egy szeptemvir, 
több táblabiró és kurta nemes, a társalgásba 
beleszólnak az asszonyságok és kisasszonyok 
is, sőt odakint a hajdú is az aznapi komédiát 
magyarázza a cselédségnek. Szó esik e közben 
sok mindenről, úgy hogy találó korkép kere­
kedik az egészből, amelyből a költői íz sem hi­
ányzik. Mert a szerző megszólaltatja Csoko­
nait is, aki szerényen és sokszavuan, először 
a kisasszonyoknak magyarázza, hogy csinált 
komédiát, majd félrevonulva, egy juratusnak 
elpanaszolja szive szerint, hogy nagyobb dol­
gokról álmodozik, de meg kell elégednie, hogy 
ilyen kis komédiafélét firkál a homokba. Ezek 
a nyomok a porban.

Móricz Zsigmand korrajzát, valamint a 
többi felolvasásokat bizonyára hozni fogja a 
Nyugat valamelyik közelebbi száma, úgy hogy 
azokban olvasva is gyönyörködhetik, aki akar, 
de magát a szin előadást látni kellett volna.

A Vígszínház igazán bámulatos dolgokat 
produkált; a több mint száz éves darab min­
dig egyformán érdekes és vonzó volt, sőt 
egyes részeket talán komolyabban is játszot­
tak, mint ahogy Csokonai irta, például Kar- 
nyónéból a végén szintén tragikus alak vált.

Egy pár kedves zene- és énekszámot a 
nyílt színen megtapsoltak. A színészeknek: 
Haraszti Herminnek (Karnyóné), Csortosnak 
(Lpitlotty), Tanainak (Lázár) nagy részük van 
abban, hogy a darabnak csak a nyelve volt 
egy kissé ódon, egyébként csodálatos módon 
nem látszott meg az a nagy távolság, ami a 
Csokonai korabeli színmüvet a maitól elvá­
lasztja. Befejezésül Medgyaszay Vilma óriási 
tetszés közben adott elő három Csokonai-dalt, 
köztük „A csikóbőrös kulacshoz“ és „A re­
ményhez“ cimüeket.

A Nyugat szívesen vette a Csokonal-kör 
üdvözletét ez alkalomból, de még szívesebben 
vette volna, ha egész debreczeni küldöttséggel 
jelent volna meg az előadáson.

Kardos Lajos.
Újházi Ede Debrecenben, Tegnap bú­

csúzott el Blaháné a debreceni közönségtől 
s néhány nap múlva már megint ünnepe lesz 
a színháznak: Újházi Ede jön el hozzánk, 
hogy beváltsa azt az Ígéretét, melyet buda­
pesti jubileuma alkalmával tett az előtte 
isztelgő debreceni küldöttségnek. A Mester 
egyetlen estén lép föl a debreceni színpadon, 
a Constantin abbé címszerepében. Ezt az 
előadást bérletszünetben tartják meg, ötven 
százalékos helyár-emeléssel. Az Újházi-est­
re már szerdától fogva válthatók jegyek a 
színház pénztáránál.

Táncos huszárok Unger Annával. Va­
sárnap délután a Táncos huszárok operett­
ben lépett újra hosszú pihenő után a közön­
ség elé Unger Anna, a színtársulat másod- 
szubrettje, aki ügyes játékával és csodálato­
san szép, sikkes táncával nagy tetszést ara­
tott. Edit, a kis pajkos suszterinast játszot­
ta. Éneke és tánca annyira tesztelt, hogy 
többször is meg kellett ismételnie egyes szá­
mokat. A többi szereplők szintén jók voltak.

Tosca. Holnap, kedden lesz a bemutató­
ja Puccini világhírű operájának, melyre már 
hetek óta készül az énekes személyzet, élén 
Zilahynéval, aki a címszerepet énekli. Az 
igazgatóság ezúton is felkéri a közönséget a 
pontos megjelenésre, mert az operának nincs 
nyitánya és igy a későn jövők csak zavaró­
lag hatnának a figyelő közönségre.

A vendégszereplések és a helyáremelés. 
A városi tanács mai ülésén tárgyalás alá 
vette Zilahy Gyula színigazgatónak azt a 
kérelmét, hogy Komlóssy Emma vendégjá­
téka alkalmával a heylárakat 25 százalékkal 
felemelhesse. K. Tóth Mihály dr. kulturta- 
nácsnok a kérelem teljesítését javasolta, kü­
lönös tekintettel az utóbbi időben észlelt 
gyengébben látogatott előadásokra, azon­
ban a tanács elutasította a kérelmet. Meg­
engedte ellenben, hogy Újházi Ede vendég- 
szereplésére a helyárakat 50 százalékkal 
emelhesse fel az igazgató.

Ifjúsági előadás. Csütörtökön délután 
ílesz az idei évad második ifjúsági előadása. 
Ez alkalommal Tóth Kálmán klasszikus vig- 
játéka, a Király házasodik kerül színre a fő­
szerepekben T. Csige Böske, Huzella Irén, 
Úti Gizella. Zilahy Gyula, Thury, Deésy, 
Pataki, Kemény és Ligetivel. ______

II
orsz. magy. kir. zeneakadémiai élők. tant.

Piaci n. 26.
2 ik félévi beiratkozások, újonnan jelent­
kező tanulók részére jan. 28-tól, febr. 6-ig 

tartatnak.
Tanszakok t Zongora, hegedű, ének, gor­
donka, viola, zenetörténet, elmélet, összhang­

zattan, karén k, kamarazene, zenekar.
Tandíj: Kezdőknek 8, haladóknak 10 kor.

havonklnl.
Beiratási dij egész tanévre 5 kor. 

Tandíjfizetés atannláe kezdetétől kótele«6. 
A tanítványok elöhaladásukról saladén hó­

napban Értesítőt kapnak.
A Végzett tanítványok konzervatorlunl 
végbizonyítványt vagy ntftvésal oklevelet 

nyernek.
Az ország egyik legnagyobb zeneiskolája. 
Bebrocxen egyetlen okleweles zene­
tanárokkal rendelkező zenelntósete.

Hivatalos órák d e. 11—1, d. u. 5 6-ig. 

Telefon 879.

Legjobb a Békési Róza „Csont“ szappané
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Elsikkasztott hagyaték
Jeney festőművész öröksége.

Szenzációs bűnügyet nyomozott ki a deb- 
reczeni rendőrség. Egy budapesti festőművészt 
károsított meg nehéz ezresek erejéig a Debre­
cenben elhalt édes apjának gazdasszonya, aki 
az öreg ur betegsége alatt minden készpénzt, 
értéktárgyat magához kaparitott úgy, hogy a 
haláleset után semmiféle hagyatékot nem ta­
láltak.

A múlt év decemberében halt meg a vá­
rosszerte ismert Jeney Dezső városi végre­
hajtó, aki nagy nehezen összetakaritott egy 
kis vagyonkát, hogy Így halála után is gondos­
kodjék egyetlen fiáról, Jeney Jenő tehetséges 
festőművészről és országszerte hires karrika- 
tura-rajZoláról, akit .apai szeretetének teljes 
melegével, nem kiméivé semmi költséget és 
fáradtságot, képeztetett ki a külföldi akadémiá­
kon. A festőművész tudta, hogy édes apja után 
több ezer koronányi készpénznek és ugyan­
ilyen értékű értéktárgyaknak kellett maradni, 
mégis a leltározásnál nem találtak semmi va­
gyont.

A gyanús ügyben Jeney Jenő ismeretlen 
tettesek ellen feljelentést tett a rendőrségen 
sikkasztás miatt. A nyomozást teljes appará­
tussal megindították és ennek eredményeként 
ma délelőtt letartóztatták Kecskés Juliánná 43 
éves Patay-utca 15. szám alatti lakost, aki az 
öreg Jeney gazdasszonyaként működött évek 
során át. Az öreg ur kegyeibe teljesen belopta 
magát hizelkedésével úgy, hogy amikor ez be­
teg volt, -rábízta az egész vagyonának őri­
zetét.

A bizalmat azzal hálálta meg az egyéb­
ként jól fizetett asszony, hogy magához kapa- 
ritotta az Alföldi Takarékpénztárnál elhelye­
zett 3303 korona 68 fillérről szóló betét taka­
rékkönyvet és Jeney Dezső betegsége alatt az 
egész összeget kiszedte a takarékból. Ezenkí­
vül az összes ékszereket és értékpapírokat, kö­
rülbelül ötezer korona értékben eltulajdonítot­
ta. Letartóztatáakor 110 korona készpénzt ta­
láltak nála és az értéktárgyak egy része is 
megkerült.

A bűnös nő, akit holnap az ügyészség fog­
házába kisérnek, teljes beismerésben van.

HÍREK.
— Rudolf trónörökös halálának évfordu­

lója. Bécsből táviratozzék: A király ma dél­
előtt Rudolf trónörökös évfordulója alkalmá­
ból a schönbrunni kápolnában csendes misét 
hallgatott, majd a kapucinusok sírboltjában 
a trónörökös, Erzsébet királyné és szülei ko­
porsójára koszorúkat helyezett. Rudolf trón­
örökös koporsóján számos koszorú van, töb­
bek közt Vilmos német császáré is.

— Városi közgyűlés előtt. Debrecen vá­
ros jog- és pénzügyi bizottsága holnap, ked­
den délután 3 órakor tartandó ülésén foly­
tatja a törvényhatóság legközelebbi rendes 
közgyűlésének napirendjére kerülő ügyek 
előkészítését. A keddi ülés főbb tárgyai: A 
'Nagyerdő üzemtervének megállapítása. A 17 
milliós nagykölcsönből még fel nem vett 3 
millió korona kölcsönre vonatkozó kötelez­
vény megállapítása ügyében előterjesztés. 
A magyar városok országos kongresszusá­
nak megkeresése az államsegély összegének 
felemelése tárgyában kelt felirata tárgyában, 
számvevőségi előterjesztés a szervezeti 
szabályrendelet tervezetnek megfelelőleg a 
költségvetésbe beillesztett tiszti fizetések 
közül a belügyrniniszer által kifogásolt téte­
lekre vonatkozólag.

— Aehrenthal expozéja. Budapesti tu­
dósítónk táviratozza: A magyar delegáció 
külügyi albizottsága ma délután ülést tartott 
amelyen Aehrenthal gróf közös külügymi­
niszter mondta el expozéját. Meglehetősen 
rövid volt az expozé, de nem is tartalmaz­
hatott semmi újat, hiszen — mint a külügy­
miniszter is hangsúlyozta, az alig két hónap­
pal ezelőtt bevégződött ülésszak óta nem 
történt változás a nemzetközi viszonyokban. 
Hangsúlyozta az expozé, hogy a monarkia 
minden hatalmassággal barátságban él és 
különösen a hármas szövetség fontosságára 
mutatott rá. Föelmlitette a szerb kereske­
delmi szerződésnek a napokban történt élet- 
beléptetését, ami kétségtelen bizonyítéka 
annak, hogy Szerbiával helyreállott a baráti 
szomszédi viszony. Végül a hadsereg fej­
lesztésének s a harcképes flotta kiépítésé­
nek szükségességét hangoztatta. A bizottság 
’tetszéssel fogadta az ezpozét.

— A debreceni ág. ev. egyházközség 
közgyűlése. A debreceni ágostai hitvalásu 
evangélikus egyházközség vasárnap délelőtt 
tizenegy órakor a templomban közgyűlést tar­
tott, amelyen Galánffy János dr. kir. közjegyző 
egyháztanácstag és Materny Lajos főesperes, 
majd Nikodémusz Károly s.-!elkész elnököl­
tek. A napirend első pontja Gebauer Károly- 
nak felügyelői állásáról való lemondása volt. A 
közgyűlés, noha Gebauer betegségére való hi­
vatkozással okolta meg visszavonulását, a le­
mondást nem fogadta el, hanem az iránta való 
ragaszkodásának kifejezése mellett kimondta, 
hogy továbbra is megakarja őt tartani a világi 
elnöki székben. A felügyelő betegsége idejére 
Galánffy János dr. egyháztanácstagot kérte 
föl a közgyűlés az elnöki teendők ellátására. 
Ezután a püspökválasztó szavazat leadása kö­
vetkezett, amiről más helyen tudósítunk. A köz 
gyűlés megállapította a jövő évi költségvetést, 
majd folyó ügyeket intézett el.

— Apponyi elutazott Amerikába. Buda­
pesti tudósítónk táviratozza, hogy Apponyi 
Albert gróf vasárnap délután indult el ameri­
kai útjára. A pályaudvar perronján tiszteleté­
re nagy közönség gyűlt össze. Ott volt a füg­
getlenségi Kossuth-párt igen sok tagja, s nagy 
éljenzés tört ki, amikor a gróf feleségével, 
Shetr-Thoss Margit grófnővel együtt megje­
lent a pályaudvaron. Apponyi hálásan köszön­
tötte az üdvözlők tömegét s a képviselők cso­
portjához sietett, barátaival még egyszer me­
legen kezet szorított és a párt elvei mellett va­
ló szilárd kitartásra buzdította őket. Amikor 
a grófi párt az osztrák császárvárosba vivő 
vonat elindult, a perron közönsége hatalmas 
éljenzéssel és karlengetéssel vett búcsút Ap- 
ponyitól, aki egy elsőosztályu kocsi ablakából 
kihajolva, meghatottan közönte meg a meleg 
ovációt. Apponyi gróf vasárnap este érkezett 
meg Bécsbe, ahonnan ma este folytatta útját 
Cherburgon át Amerikába. A grófné ma visz- 
szatért Budapestre.

— A debreceni Kossuth-szobor. Margó 
Ede és Pongrácz Károly, a debreceni Kos­
suth-szobor alkotói kérvényt nyújtottak be 
a városhoz, hogy a szobor érc-öntésére és 
kőalapjának megépítésére utaljon ki szá­
mukra 58 ezer koronát. A városi tanács mai 
ülésén teljesíthetőnek találta a kérelmet és 
utasította a főszámvevőt, illetve a házipénz­
tárt a kért összeg folyósítására.

— Kálvlneum-tinnepély Debrecenben. 
Az Országos Református Lelkészek Egye­
sülete március havában a Hajdúböszörmény­
ben létesítendő Kálvineuin javára nagysza­
bású ünnepélyt rendez Debrecenben. Az ün­
nepélyt a színházban akarják megtartani s e 
végből Baltazár Dezső dr. lelkészegyesületi 
elnök és Kiss Ferenc, a Kálvineum-bizott- 
ság elnöke ma arra kérték Kovács József 
polgármestert, hogy az ünnepség részére en­
gedje át a városi színház helyiségét. A pol­
gármester kilátásba helyezte a kérelem tel­
jesítését.

— A Nemzeti Kaszinó közgyűlése. Bu­
dapesti tudósítónk jelenti: Vasárnap tartotta 
a Nemzeti Kaszinó idei közgyűlését Széche­
nyi Béla gróf elnöklésével. Az évi jelentések 
és számadások előterjesztése tuán megejtet- 
<ték a választásokat, melyeknek eredményét 
a február 5-ikére kitűzött közgyűlésen hirde­
tik ki. Ugyancsak ezen a napon tartja meg 
a kaszinó hagyományos Széchenyi-iakomá- 
liát, amelyen Mezössy Béla volt államtitkár 
lesz az ünnepi szónok.

Beiratkozások a nölparlskolába. A deb­
receni nőipariskolában a félévi beiratások 
február hó elején történnek. A beiratkozók 
egész héten jelentkezhetnek délelőtt 8 órától 
12-ig és délután 2 órátói 4-ig.

— Mánuel király kárpótlása. Lisszabon­
ból jelentik, hogy a kormány a Diaro Noticia 
jelentése szerint Mánuel ezkirálynak 660 
font sterlinget szándékozik fizetni havonként 
kárpótlás címén. Az októberi, novemberi és 
decemberi csekkeket már elküldték a ki­
rálynak.

— A városi árvapénztár állása. Ma ter- 
fiesztette be a városi árvaszék a múlt év má­
sodik feléről szóló jelentését az árvák pénzé­
nek kezelése tekintetében a polgármester­
hez. A jelentést kiadták a számvevőségnek 
felülbírálás végett.

— Jegyzőválasztás Téláson. Ma volt a 
hajdumegyei Téglás községben a jegyzővá­
lasztás, amely alkalommal egyhangúlag 
Marcsek Bélát kiáltották ki jegyzőnek.

— Posta-automobilok a Homokkertben.
A nagyváradi postai üzletvezetőség aziránt 
kereste meg Debrecen városát, hogy a Ho­
mokkertben olyan utat készisenek,amely al­
kalmas automobil-járásra, mert máskép nem 
engedélyezi a hookkerti posta felállítását. — 
Érdekes, hogy a városnál még harcok foly­
nak az ut létesítéséért. Nagyvárad pedig 
már automobilokon akar rajta menni

— Szabad Iskola. (Előadás a több-ter­
melésről.) Holnap, kedden este 6 órakor Bal- 
kányi Béla közgazdasági iró tart előadást a 
Szabad Iskolában a mezőgazdasági terme­
lés fokozásáról és a drágaságról. A drága­
ság parlamenti tárgyalásánál nagy feltűnést 
keltett Serényi grófnak, a földmivelésügyi 
miniszternek egy nyilatkozata, hogy „töb­
bet termeljünk!“ A.miniszter programmja 
nagy visszhangot keltett az országban. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület Ká­
rolyi Mihály gróf felhívására legközelebb 
egy gazdakongresszust hiv egybe, amely a 
■többtermelés megvalósításának módjait tag­
ija tárgyalni. Balkányi Béla a közgazdasági 
elméletet hívja segítségül ennek a kérdésnek 
a megoldásához és a mezőgazdasági terme­
lés fokozásának természetes előfeltételeit 
keresi. Előadása, amely bevezetése egy leg­
közelebb megjelenő nagyobb munkájának, 
a következő pontokra fog kiterjeszkedni: A 
szerb kereskedelmi szerződés megkötése, a 
drágaság ellenes küzdelem uj fázisa, a több- 
termelés. A természetes fejlődés útja. Az ipa­
ri tömegtermelés törvénye. Ennek alkalmaz­
hatósága a mezőgazdasági üzemre és az ipa­
ri koncentráció. A mezőgazdaság specializá­
lódása, iparszerüleg olcsóbban végezhető 
munkafolyamatok kiválása a mezőgazdasági 
üzemből. Mezőgazdasági gépek használata, 
gőzeke-szántás. Gazdaságpolitikai intézke­
dések. Természetes akadályok elhárítása. Az 
előadás, amely este 6 órakor kezdődik, az 
lipartestület dísztermében (Simonffy-u. le.) 
ifog megtartatni s teljesen ingyenes.

— A város és az Árpád-téri templom. A 
debreceni református egyház azzal a kére­
lemmel fordult a városhoz, hogy az Árpád­
téri templom céljaira megszavazott egy mil­
lió téglát utalja ki és a telek kijelölésére 
küldjön ki a város egy bizottságot.

— Tizennégyezer korona a gyermekek­
ért. A debreceni gyermekmenhely-telep be­
adványt intézett a városhoz, amelyben ti­
zennégyezer koronát követel Debrecentől, 
az itteni illetőségű gyermekek tartásáért.

— A csenőrörmester kitüntetése. Weisz 
Gábor szorgalmas csendőrőrmester volt Csík­
szeredán. A felesége azonban nem volt meg-

Weisz Adolf KSÜÍ ideiglenesen a ^tőzsdével szembe»
— levő bódéban. —
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elégedve férje helyzetével és arra vágyott. — 
hogy a csendőrőrmester valami szép kitünte­
tést szerezzen. A sok zaklatásra végül is a 
férj bűnös utón akart a kitüntetéshez jutni. — 
Adott egy parasztembernek 100 koronát az­
ért, hogy ugorjék a folyóba, ö majd kimenti.
A paraszt a vízbe ugrott és a csendőr „élete 
kockáztatásával“ kimentette. Meg is kapta a 
szokásos kitüntetést. A „megmentett“ ember 
azonban visszaélt a furcsa helyzettel. Zsarolni 
kezdte a csendőrt és mikor Weisz nem akart 
elég pénzt adni, feljelentette. A Csíkszeredái 
törvényszék csalás miatt el is ítélte Weiszot, 
a csendőrség pedig elcsapta kitüntetett őr­
mesterét.

— A kertségek kérelme. A Vénkert és 
Libakert lakói azt kérték a várostól, hogy 
boltoztassa be az István-gőzmalom előtti 
nyilt árkot, vagy kapcsolja be a városi csa­
tornahálózatba. A tanács mai ülésén úgy ha­
tározott, hogy előbb meghallgatja az István 
gőzmalom igazgatóságát s Magoss György 
dr. tiszti főügyész. Tüdős Kálmán dr. tiszti 
főorvos és Rostás István főkapitány tagok­
ból álló bizottságot küldte ki, hogy a malom 
igazgatóságával tárgyalásokat folytasson eb 
ben az ügyben.

— Szerelem és gyufaméreg. A debrece­
ni közkórházba ma délután a mentők Kis Ju­
lianna 22 éves leányt, aki nagymennyiségű 
gyfaoldaot ivott. Mikor a rendőrség embe­
rei kihallgatták, azt mondta, hogy nem akart 
öngyilkos lenni, csak meg akarta ijeszteni 
a vőlegényét, akivel összevesezett s azt 
hitte, hogy igy majd megint szeretni fogja 
a jövendőbelije. A szerelmes leány állapota 
súlyos, de az orvosok remélik, hogy fel­
gyógyul.

— A Csokonai-ház és a katonák. A had­
kiegészítő parancsnokság azon kérelmével 
foglakozott ma a városi tanács, mely szerint 
az irodái céljaira a Csokonaiház utcai szo­
báit kérte. A kérelmet a tanács elutasította, 
ellenben a Hatvan-utca 23. számú háznak e 
célból leendő átalakítását határozta el.

— Nagy jutalomban részesül az, ki a
színháztól jövet, a Csapó-, Vár-, Péterf'a-ut- 
cán elveszett értéktelen, ezüstözött rézlári- 
comat 2 amulettel, mely kedves emléktár­
gyam volt, Péterfia 51. szám alatti lakásom­
ra hozza.

— Elitéit hitoktató. Ä nyitrai törvény 
szék szombaton ítélt Péter József, az érsekuj- 
vári községi főgimnázium volt hitoktatója fö­
lött, aki egy tanítványa ellen erkölcstelen me­
rényletet követett el. A harminckétéves ember, 
aki mint világi pap, hosszabb ideig püspöki tit­
kár is volt, március óta tanított Érsekújváron. 
December közepén az érsekujvári koolstorban 
levő lakására rendelte K. Antal negyedik osz­
tályú tanulót és megcsufolta. A tanári kar az 
eset napfényre jutása után lemondatta állásá­
ról, mire Péter megszökött. Hosszabb nyomo­
zás után sikerült csak elfogni és törvényszék 
elé állítani, amely három hónapi fogházra 
Ítélte.

— Kétszeres gyermekgyilkosság. Gö­
döllőről jelentik: Nieser Klára gödöllői cseléd­
leány a napokban ikreket szült. A két újszü­
löttet a szerencsétlen anya az udvar egyik fél­
reeső helyén elásta. Másnap kiderült a bűntett 
és a két kis holtteste felfedezték. A leányt a 
csendőrség letartóztatta. __

— Nyilvános köszönet. Tóth Kálmán 
földbirtokos ur 10 koronát volt szives a Sza­
bad iskola céljaira kezeimhez juttatni. A ke­
gyes adományért itt, a nyilvánosság előtt 
mondok neki az iskola vezetősége nevében 
hálás köszönetét. Dr. Kovács Gábor, jogaka 
démiai tanár, a Szabad Iskola titkára.

— Ma és a következő napokon első­
rendű női zenekar hangversenyez a Ro-

Tisztelettel Weisz Már- netet mondott érte. Ezután Günther Antal, 
a Kúria elnöke lépett az előadói emelvény- I re, hogy záróbeszédet mondjon. Günther

mény Kávéházban 
kus kávés.
, . A világhírű, eredeti ü^eni száfloda I nagy, tudásra valló részletességgel vázolta 
friss csapolasu sor kapha a R y * ontg az országbírói értekezlet közjogi és magán-
íáltoMtos villásreggdik kaphatók. Kiváló | [^Ki munkájának hatását a jogfejlődésre, vé- 
tiszteíettel Hauer Bertalan.

m. ii.
Plsei-n. 32. (toll Ssedlák-hás.)
Olcsó és kis részletekben vissza­

fizethető kölcsönöket ad.
Takarékbetéteket a legmagasabb kama­

tozás mellett elfogad.

— Gyönyörű báli kelmék és díszek Do- 
nogán és Somossynál Debrecen, Kistem- 
plombazár.

— Lamplónok legolcsóbb árban kapha­
tók Thaisz papirnemü áruházában.

— Bélelt bőrkeztyük 1 frt 30 krttól a 
legfinomabbig kaphatók Vitáriusnál, Szent 
Anna-utcában, nagy választékban.

— Február 1-söre egy csinosan bútoro­
zott szobát keresek. Cim a kiadóban.

közgazdaság.
v Terménytőzsde.

ah varos E. debreceeni biromtovoe távirati jelen1 ást
Budapest, 1911. január 30, 

Készáru 5—10 magasabb.
1910. októberi búza . 10.93—94
1911. áprilisi búza . . 11.44—45
1910. májusi búza . . 11.27—28
1911. áprilisi rozs .
1910. májusi rozs .
1910. októberi rozs
1910. októberi zab .
1911. áprilisi zab .
1911. májusi tengeri 
1910. szept. tengeri 
1910. ápr. tengeri .
1910. augusztusi repcze

8.14—15

867
5.75-

68
-76

Törvényhezés.

gül megállapította, hogy a mai lelkes ünnep 
a további tökéletesítés munkájának hatását 
a jogfejlődésre, végül megállapította, hogy a 
mai lelkes ünnep a további tökéletesítés mun 
kájának biztos záloga.

A zajos éljenzéssel fogadott beszéd után 
Nagy Ferenc dr. elnök néhány szóval be- 
rekesztette az ünnepi ülést.

Regény-«csarnols.
A nyomorúság iskolája.

Már egészen közel hallatszik a csőcse­
lék ordítása. Valami szörnyű gondolat zug 
a gőgös fösvény agyában: inkább hallanak 
meg mindnyájan!

A tömeg ordításából kihallatszanak már 
az egyes hangok. Asszonyok, gyerekek is 
sivitnak belé.

— Üssétek agyon I . . . Tapossátok ki a 
bélét! ... Ki kell irtani magvastól az átko­
zottat! . . . Vesszes el a vérszopó dög! A 
gyilkos!

Csörömpölve törnek be az ablaküvegek, 
kövek röpülnek be a szobába, Czibak An­
talban megfagy az utolsó csepp vér is. Érzi, 
amint a kitört ablakon beszáll a halál hideg 
lehellete.

Leánya még ott térdel előtte.
— Áldj meg minket, apám, — susogja 

még egyszer.
Gépileg emelkedik föl az apa keze. E 

végső percben elhal minden más érzés, min­
den más gondolat, csak a szeretet maradt 
még ott homályosan a dermedező szívben. 
Ez az a gyermek, aki egész életének büszke­
sége, reménye, boldogsága volt s aki most 
talán együtt hal meg vele. Az apa nem szól, 
egyetlen szót, egyetlen hangot sem, csak 
némán fölemeli kezét és megáldja az előtte 
lévő párt

Abban a pillanatban kialudt a gyertya, 
Miklós elfujta.

Az apa Iehajlik leányára, ki még mindig 
előtte térdel és átölelve tartják egymást. A 
kövek sűrűn röpülnek be az ablakon s na­
gyokat koppannak a falon, aztán a pallón. 
Az egész fal meg-megrázkódik, a vakolat sű­
rűn hull.

Most egy láng villanása látszik a sötét­
ben, egy dörgés hallatszik, aztán jajgatás, 
mely keresztültör az üvöltözésen, aztán úgy 
hallatszik, mintha az egész szörnyű za] hát­
rább húzódnék. A kövek dobálása is meg­
szűnt.

Egy darabig remegve várják a bent levők.

I folyvást csak távolban hallatszik.
Vili barátunk csodálkozva dugja ki a tejét 

| a fülkéből.
— Elmentek? — kérdezi susogva.

■ — El, — válaszol Miklós az ablak mel­
lől. Azt hiszem, nem térnek vissza, hanem ha-

AZ ORSZÁGBÍRÓI ÉRTEKEZLET ÉV­
FORDULÓJA.

Ünnepi ülé sa Jogászegyletben.
ötven éve annak, hogy 1861. januárjá­

ban összeült az országbírói értekezlet, a \ . r—-= - ,., .. _ „„i
melyhez a magyar jogélet gyökeres átalaku- ’
ásának emléke fűződik. A nevezetes év-1 

'fordulót, — mint budapesti tudósítónk jelen­
ti — ünnepi teljes üléssel ülte meg vasárnap | 
a Magyar Jogászegylet.

Az ülésen, amely a tudomány minden 
számottevő művelőjét összegyűjtötte, Szé- . .
kely Ferenc igazságügyminiszteri s megje- túlról fognak betörni.a kerten. 
lent. Az elnöki tisztet Nagy Ferenc dr. egye- Lélegzeteket elfojtva, némán várják a 
térni tanár töltötte be. aki nagyhatású be- betlevók, mikor ujul meg a támadás hátuiro^ 
szédben ismertette az országbírói értekez- Nemsokára haHják a nép zúgását az u° 
let jelentőségét s különösen azt a körülményt var felöl, hallják, hogy döngetik a folyoson |- 
méltatta behatóan, hogy az országbírói ta- ajtókat, hogy szakadnak, zuhannak be
nácskozás közjogilag az első lépés volt a aztán egyszerre ijedt kiabálás hallatszik. 
48-as alkotmány visszaállításához. Beszéde | — Itt vannak a pandúrok,
végén üdvözölte a megjelenteket, majd fel­
kérte Grosschmied Benő egyetemi
előadása megtartására. _____

Általános érdeklődés kísérte elejétől vé-1 
gig az európai hirü tudós fejtegetéseit, aki a 
magyar magánjog hézagaira mutatott rá s 
oda konkludált, hogy törvényeinkből nem ] 
domborodik ki a nemzeti önérzet.

A hallgatóság lekesen megtapsolta az | 
előadót s néhány szóval az elnök is köszö­

rű 1CI_ - A szobák padlóján dobog a ki rohanó so- 
tanárt kaság, egy pár lövés hallatszik az udvarról.

A szobában levők föllélegzenek. megszana 
I dúltak. Itt vannak a pandúrok.

XIII.
Még valami, ami azon éjjel történik.

Éjféli tizenkettőt üt az óra. ... .
A tekinetes ur megint rendes szobája 

1. A kiállt szörnyű félelem után bágyadtainvan.

GLÜCK JÓZSEF
ftveg- *■ lámpa kereskedésébe

Vlaes-B. I. ■ Mgjtemplo* mellett

Megérkezett aagy vilasslékkae asztali függő lámpák a legegyszerübbt 

a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrős, vu > 
boros, sörös Icészleleket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. —

keretesé* és Steges*! a legeleséMtaa I
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ltd. tetmAr ftt. _____

-n^dtan ül ott a fekete bőrszéken Íróasztala 
előtt, ahol szokott és nagyon sok régi dolog jut
eSZéfíej' nagyon régi bútordarab az az iró- 
,,tai s0'k kötelezvényt megirt azon a tekin- 
!^es’iir sok keresetlevelet, sok végrehajtási 
kérvényt. Kopott zöld posztója tele van már 
tintacseppel s amint most nézegeti a tekinte­
ss ur úgy rémlik neki, mintha az a ősok tinta 
r'senP c'supa vércsepp volna, szegény embe­
rek vére, akik ellen azokat a kereősőetleve- 
leket. azokat a végrehajtási kérvényeket
irta.

(Pslyt. htv.)

D6BRECZEN1 FÜGGETLEN U.I8ÁG

Legszebb érák, ékszerek
Isgelssóbban vásárolhatók

GÄSRARIK Adóin
müórás és ékszerésznél lelrseni, Hunyadl-u. ti

NYUTTJt.

Kanyaró után
az a fontos, hogy az erő ro­
hamosan visszatérjen és igy 
a veszélyes komplikációk el­
maradjanak. Erre nézve a 
SCOTT-féle Emulsió az anyák 
leghatalmasabb támasza. — 
Noha a legtisztább és legha­
tékonyabb norvég csukamáj­
olaj adja a SCOTT-féle Emulsió 
föalkatrészét, ez a szer mégis 
kellemes izU az adagolásnál, 
könnyen emészthető és sokkal 
hatékonyabb, mint a közön­
séges csukamájolaj. A

SCOTT-féle Emulsió
egy hatalmas, biztos és tartós hatású, erőt 
visszaszerző szer, amely feltétlenül Önön is 
segit. Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. Kap­
tató minden gyógyszertárban.

As Emulitó féléié­
nél a SCOTT féle et 
lirá. »MJW« “• Liiánt - kérjék *• 
ryelembe tenet 
UtiexatolrW'|ófako4-

DÉreczeni BOrőndgyár
msgayüt Piaes-e. 47. 11. alatt I

Megrendelésre készülnek a legegy­
szerűbbtől a legmagasabb igényeknek is 
megfelelő

bíröulik, kuettik, piskatikkak
intézetek részére okmánytáskák, kalap­
dobozok, bokavédők éa mindennemű bör- 
diszmüáruk. — Javítások gyorsan éa 
pontosan eazkőxöltetnek.

PB" Tanuló lalvétetlk.

1 PiSDiUaiiiii TaMMezet
II, évi

rendes közgyűlését
Ilii. tebrair hó 7-én <L n. 4 órakor
fogja megtartani, melyre a tagokat 
tisztelettel meghívja

ai lgaigalóeág.
Tárgyt

1- Az igazgatóság és fel. bizottság 
jelentéseinek tárgyalása és a felment- 
vénY iránti határozathozatal.

2. Az igazgatóság javaslata az évi 
nyereség hovaforditása iránt.

3. Hat igazgatósági tag helyének 
oetöltése.
betöltésed '*1- biz' tag helyének 

5. Esetleges indítványok.

u

it

Gnmmlsarok
a czipót

elegánsan
megtartja.

Tiszta agyagból készült szép éa 16

cserép, fali tégla
és legszebb

ie I r

csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karczagon szerezhető be.

Piacz-utczai uj palotájában
e r

a Piacz-utczai részen
folyó évi május 1-töl

kiadó.

JÉGGYARAKAT,|
HŰTŐ-

BERENDEZÉSEKET
a BOHSIG cég kitünően bevált ammó­
niák, vagy kénessav kompressziós rend­

szerek szerint, valamint

TELJES VÁGÓHÍDI 
BERENDEZÉSEKET

szállít a legjobb kivitelben a
CniIT Tr*ir-iálo Vasöntöde és gép- 
i3v£aJjiZvJ>- gyár résivéiy ársassg.

Budapest, Vad ut 45-47. sz.
TEI.ETON SZÁMOK:

74 76., 74 77 és 98-58 (luternrbin). 
Költségvetéssel dijtalaanl sielgálnnkl

Bútor részletfizetésre
a legegyszerűbbtől a legmodernebbig ked­
vező fizetési feltételek mellett, jutányos 

árban kapható

Grnníeld Mór
püspökladányi batorkereskedönél,

aki levélben! tudakozódásra minden fel­
világosítást is készséggel megad.

I HŰTŐTELEPEKET,
Mm

vágóhidak, húsipar, söripar, 
tejgazdaságok számára vagy 
bármely egyéb célra a legna­
gyobb telepektől a háztartási 
szükségletekig szállít:

fc Ä, HIBDINGBB, AUGSBURG,
gépgyár magyarországi vizérképviaeleta:

GELLERT IGNfíC és TSR
il, II., Tn-M 41.

LM eredeti fllECEI “ rend- 
angsinrgt „UlLuLu szerű 
moterok vezérképviselete.

Előkeld referenciák I 
Gyere szállítási 
EI6ny»e fieetáel feltétele
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lay leltflnfl Síéy, fiatal 22 éves özvegy úri 
asszony, ismeretség hiányában ez utón ke­
res magának való barátot, ki üres óráit 
kellemessé tenné. Írjanak urak «Egy jó 
kicsi nö» Jeligére e lap kiadóhivatalába.

flggnOS, barna kreol szépség 18 éves, katona 
tiszttel, vagy huszárönkéntessel szeretne 
megösmerkedni. Írjanak «Huszárcsiny» jeli­
gére a kiadóba. 

lelsz Perenez r'•V^rrT,
kivitelben, mér »ékelt arnan.

Csakis hölgyeknek valói A szép kalapok­
hoz, hogy azokat kellőképen megőrizhessük, 
feltétlenül használjuk a Debreczeni Bőrönd 
gyárban Piacz-u. 47. szám alatt készült 
dobozokat, melyek minden nagyságban kap­
hatók, amellett csinosak és zárral vannak 
ellátva.

,*gy ló kiesi nő‘ jeligére sürgős levél van 
a kiadóba.

Fekete sseapár, — Jó barát, — Pali, — 
Egy kicsi nö, — Boldogság jeligékre levelek 
vannak a kiadóba.

Beteitendb.
ftgyes. megbízható fiatal ember, raktárnoki 

vagy pénzbeszedöi állást keres, ki a helyi 
piaczot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Telekbönyvve a etttl, bírósági végrehajtói 
vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal 
biró 32 éves, családos ember irodai vagy 
más alkalmazást keres. Gzim a kiadóba.

1911. Ifliiilór 3Í.
Jegyesek és hásasuiandók ügyeimébe I
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Mftlogak ée fogsorokat készít Magyar fog- 
műterme Szent-Anna-u. 5.

szép és jó kivitelben legolcsóbban 
beszerezhetők

Lelkovlts Jakab
butorraktárában, Széchenyl u. 1,

C: Oxeave »« *1 Jt-«- ■ »I *

28 urajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

léslmnnkás és tanuló leányok felvétetnek 
fizetéssel Goldstein Karoiinnái.

legdivatosabb

Férfi Hibákat készít
40—80 koronáig

Fettmann Sándor
Budapesti férfi szabó Debrecen, 8as-n. 4.

„Gyöngyvirág Créme“

Aifés-voittls
loh Arnold Hatvan-utcza 61. saját 

bocskai-kerti és érmeliéki ó és uj borait 
legolcsóbb árakban nagyban s kicsinyben 
árusítja. — Arany János-utcza 36. sz. háza 
eladó.

Vas togas, kis terjedelmű (120 négyzet cm.) 
240 foggal, ruhatár részére igen alkalmas, 
olcsón eladó Bárány mülakatosnál, Piacz-u. 
66. sz. — Tanulók felvétetnek I

az aroferémeh gyöngyei
Bsoplö, m*|Ioltok, pattanások ■ 
bőrbalok ellen kiváló iö szer. Si­
mává, tokárrá ás üdévá testi as 
arcbőrt I Sem higt nyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A napjaira vaió 
creme n< m zsíroz, míg az e jj e t re 
faló zsíroz. Egy tagéi y ara i korona. 

Kapható:

Mihalavits
„Kigyó" czimti gvdgy»zertaraban,

DBBIBCIBM.

Iadill fogiseip, » legmakacsabb fogfájást Is 
seöntati, ára 0 fillér.

TynfcSZim Irtó, 2—1 nap alatt miaden börkeméiye- 
dést megszűntet, ára 70 fillér.

Fagy balzsam. a legerősebb fagyot és II ezzel járó 
Tiesketegséget azonnal megezfintet, ára 70 fillér.

A feaiiek ««akis a
Hasi Am ÖdLAu. va.t Ad»

HARSÁNTI LAJOS
„Reménységhez“ czimzett. gyógyszertárában
DEBBECZB*, Csapó utóra 18. sz alatt 

kaphatók.

Bláá egy húsvágó asztal, hentesnek vagy. 
mészárosnak igee alkalmas. Cim a kiadóba

így szép ebédlő lámpa eladó Széchényi-u.
44. sz.

Egy 300 literes boros hordó eladó. Czim a 
kiadóba megtudható. _______________

Boreozet házilag készült Kapható, 
kiadóba.

Czim a

OlafOS hordók kaphatók Biacz-utcza 49. sz, 
alatt a keresztépületben.

Deák Ferencz-u. 26. sz. alatt
január 1-től megkezdte működését.

Foglalkozik mindenféle kölcsön­
nek a lebonyolításával, a legelőnyö­
sebb feltételek és a legolcsóbb kamat­
láb mellett.

Jelzálog kölcsönöket folyósít ké­
nyelmes visszafizetésre, hosszabb idő 
tartamra.

Elfogad betéteket folyószámlákra 
a legmagasabb kamatozás mellett.

Az Igazgatóság.

Egy lOkarban levő ágy eladó Miklós-u. 10 
ssám alatt.

Lakás.
BároM szobás lakást keresek közel a Piac­

hoz; Czim a kiadóba.

mpóé egy csinosan bútorozott szoba lskola- 
uteza 8. sz. alatt.

Különféle».
(jgyen fehérnemű varrónő házakhoz ajánl­

kozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. 
Czim a kiadóhivatalban.

A Püspökladányi Takarékpénztár R-T.
1911. február bO 7-án d. u. 3 órakor az
intézet helyiségében

IL évi rendes kftzg fűlését
tartja, melyre a részvényesek, hivatkozással 
az alapszabályok 17. §-ára* tisztelettel meg­
hivatnak. *

Tárgysorosatt
1. Az 1910. évi üzletforgalomról szóló 

igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés.
2 Határozathozatal az igazgatóságnak az 

1910. évi zárószámadás beterjesztése és ennek 
kapcsán a mérleg jóváhagyása, a tisztajöve­
delem felosztása, illetve az osztalék megálla­
pítása, at igazgatóság és a felügyelő bizott­
ságnak jegyzőkönyvileg leendő fölmentése 
tárgyában tett javaslatok fölött.

3. Az alaptőkének 100.000 koronával való 
felemelése és az alapszabálynak ezzel kap­
csolatos 5. és 6. §-ának megváltoztatása, va 
lamint a 44. §. d) és e) pontjának teljes ki­
hagyása.

4. Három igazgatósági tag megválasztása.
5. Négy felügyelő bizottsági tag meg­

választása.
i* 6. Ingatlan vétele.

7. Esetleges indítványok.
Püspöklaoány, 1911. január 18-án.

Az Igazgatóság.
* As alapszabáleok 17. §. értelmében szavazati 

joggal úgy rendes mint rendkívüli közgyűlésen csak 
azon részvényes uir, kinek részvényei a közgyűlés napját 
megelőzőleg leg* ibb 60 n ppal előbb írattak át neveid 
és a ki részvényeit a hozzá tartozó, még le nem járt 
szelvényekkel egyű ,t legkésőbben 3 nappal a közgyűlés 
megtartására kitűzött határidő e őtt a társaság pénz­
táránál vagy Budapesten a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Banknál, Debieozenben at Általános Forgalmi Bank ál, 
Nagyváradon a Leszámítoló éi Jelzálog Bánknál, avagy 
Szolnokon a Kereskedelmi Bank és Takarékpénztárnál 
leteszi.

Pörkölt kávé kfilöaiegeizégek. Bárkinek 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelön Darvas Miksa kereskedése Teleky- 
utcza sarok.

Üzleti könyvek,
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

olcsón
kaphatók.

Hoffmann és Rronovitz
könyvnyomdái óban

R2E«
Hyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49, a főpostával szemben.
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